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�
����������	��������ก����������
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���%���&�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%  ��ก��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%  ��ก��	����#��ก��$'����ก��(
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��� �'�ก�%  ���
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�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
���%���&� ��!"ก	#�$
�
$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-� ���ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����������
���� ��!"ก	#�  
���
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก���
��������
���� ��!"ก	#�  +!���ก��	���������0���1�-��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�
��%���&� ��!"ก	#�+!�	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 2%�
��0
ก���ก3) #��"! 	�� &(#+))��)����'���� 305 (�% �ก3)��)�����กก!�-������-�� 	�� !"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$� +�ก,-� ���ก��(
��� �'�ก�%&��'��7�����	���
���0�� /"#�������� �
�'�����/!ก�����	���1�&��"� �������  +)-���ก��8� 6  ���  	�� 

 ���$
�  1  ก�����	���1���������
���� ��!"ก	#� 
 ���$
�  2  ก�����	���1�������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
 ���$
�  3  ก�����	���1�	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% 
 ���$
�  4  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����������
���� ��!"ก	#� 
 ���$
�  5  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����������
���� ��!"ก	#� 
 ���$
�  6  ก�����	���1�	���������0���1�-��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
 �����	���� #�&�&�ก��+�!	���1���  /"#����� �ก'�1�%��=!�ก�>�$
�&(#&�ก�����	���1�
 #��"! %���
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X  +$� 	-�	�+���@!
����%�)ก����%���&�+!���%�)	����#��ก�� 
..DS   +$� �-���)
����)�������� 

n  +$�   ��% ��ก!�-������-�� 
t +$� 	-������$%��) t-test 
F +$� 	-������$%��) F-test 
* +$�  	����
����'�	�=$�������$
� .05 

 
������ 1  ก
��
���
��������� !"�#
���$��ก��
  

 /!ก�����	���1���������
���� ��!"ก	#� �'�+�ก��� ���  ����  ����7������  ��%�)
ก����ก�� ��(
�  ���*%#�-��%��� ��%ก��('����)

����ก�� +!�$�����ก��(
��� 2%�1�	-�	����
�
+!�	-��#��!�+�%�/!&������ 2 
 
����� 2  �'����+!��#��!� ����������
���� ��!"ก	#�  
 

������ !"�#
���$��ก��
 
�%
��� (��) ������ 

305 100.0 

���   
(�� 143 46.9 
1=�� 162 53.1 

����   
*�-�ก�� 25 �H 61 20.0 
26 I 35 �H 40 13.1 
36 I 45 �H 114 37.4 
46 �H �
�*� 90 29.5 

����7��   
2�% 131 43.0 
���� 154 50.5 
1�#��/1�-��#�� 20 6.6 
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�����  2  (�-�) 
 

������ !"�#
���$��ก��
 
�%
��� (��) ������ 

305 100.0 

��%�)ก����ก��   
�������ก�� 84 27.5 
��0����ก������#� 86 28.2 
��0����ก������!��/��(. 59 19.3 
������==�/���. 49 16.1 
���==���
 �
�*� 27 8.9 

��(
�   
��ก��
��/��ก��ก�� 88 28.9 
���ก�)0��ก���-����� 92 30.2 
���ก���)����$��ก(� 101 33.1 
��)��(ก�� 12 3.9 
���ก����������1ก�� 12 3.9 

���*%#�-��%���   
*�-�ก�� 10,000 )�$ 10 3.3 
10,001 I 20,000 )�$ 142 46.6 
20,001 I 30,000 )�$ 112 36.7 
30,001 )�$ �
�*� 41 13.4 

��%ก��('����)

����ก��   
����%��� 30 9.8 
��� 3 �%��� 87 28.5 
��� 6 �%��� 88 28.9 
����H 100 32.8 
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�����  2  (�-�) 
 

������ !"�#
���$��ก��
 
�%
��� (��) ������ 

305 100.0 

$�����ก��(
���   

*�-�ก�� 100,000 )�$ 30 9.8 
100,001 I 200,000 )�$ 172 56.4 
200,001 I 300,000 )�$ 61 20.0 
300,001 )�$ �
�*� 42 13.8 

   

 

��ก�����  2  �)�-� !"ก	#�$
���)+))��)��� �
$�
�1�%  305  	� �-��&1=-��8����
1=�� �'����  162  	� 	�%��8��#��!�  53.1  !"ก	#��-��&1=-�
���� 36 I 45 �H �'���� 114  	�      
	�%��8��#��!� 37.4  �
����7������  �'����  154  	� 	�%��8��#��!�  50.5 ��%�)ก����ก��
��0����ก������#�  �'����  86  	� 	�%��8��#��!� 28.2  �-��&1=-���ก�)��(
����ก���
)����$��ก(�  �'���� 101  	� 	�%��8��#��!�  33.1  ���*%#�-��%���  10,001 I 20,000  )�$  
�'���� 142  	� 	�%��8��#��!�  46.6  ��%ก��('����)

����ก��+))����H  �'����  100  	�         
	�%��8��#��!�  32.8  +!�$�����ก��(
���   100,001 I 200,000 )�$  �'���� 172 	� 	�%��8��#��!� 
56.4 
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������ 2  ก
��
���
�����������������-�ก
���./
�0���$��ก��
����%
���ก��1��
���
2��ก�3$4��            

5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�.  
  /!ก�����	���1�������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ���ก�)%#��  %#��ก��0�������ก��(
��� %#����	� %#��(-��$��ก����%
�'�1�-�� %#��ก���-������ก���!�%  %#��ก��)��ก�� +!�%#��/!��)+$� 2%�1�	-��@!
��+!��-��
�)
����)�������� +�%�/!&������ 3 - 9 
 
�����  3  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�

���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� 
 

.�
�ก��7�������ก��1��
� X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.  (�����
�� ������� 	�������	� ��)����$  3.29 1.28 ���ก!�� 
2.  	����1����� ��+))���ก�� 3.56 1.19 ��ก 
3.  +))���ก���
!�ก�>��%-� 3.33 1.08 ���ก!�� 
4.  ���!���
�% ��ก��0����$'�	���� #�&�*%#

�-�� 3.58 1.01 ��ก 
5.  (-����#��1!�ก���ก��+!�	�������	�&1#+ก-  

/"#������ก��(
���+!�	��)	��� 3.62 1.08 ��ก 
6.  ��������!
�����%('����)

����ก��*%# 3.25 1.16 ���ก!�� 
    

:.���� 3.44 .84 �
ก 

 
  ��ก�����  3  �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 
3.44, S.D. =  .84)  +!���������	���1���8���� #� �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�
$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� &���%�)��ก
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�ก��)$�ก #� �ก��#�(�����
�� ������� 	�������	� ��)����$  +))���ก���
!�ก�>��%-�  +!�������
��!
�����%('����)

����ก��*%# �
ก����%���&�&���%�)���ก!�� 
�����  4  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�

���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� 
 

.�
��
�
 X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.  ������!�ก��/-��('����)

����ก�� 3.34 1.32 ���ก!�� 
2.  �!��ก��0
('����)

����ก��*%#1!����0
 3.26 1.12 ���ก!�� 
3.  ก��+�#�������)

����ก��(
���$
�(�%���     3.42 .98 ��ก 
4.  ������)

����ก���
	����1�����ก�)+))

���ก�� 3.29 1.24 ���ก!�� 
    

:.���� 3.33 .99 �
�ก�
$ 

 

 ��ก�����  4  �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� 2%�7�������"-&���%�)���ก!�� ( X = 3.33, S.D. = 
.99) +!���������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��
!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� ��"-&���%�)���ก!��
�ก��)$�ก #�  �ก��#�ก��+�#�������)

����ก��(
���$
�(�%��� �
ก����%���&�&���%�)��ก 
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�����  5  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� 

 

.�
�1-�$�
$ก
���.�%
��-
� X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.  ��0
�'����� �����+$� 3.42 1.13 ��ก 
2.  $'��!$
���
�����13��-�� 3.43 1.13 ��ก 
3.  	�����%�ก&�ก����%�-����+$� 3.52 1.07 ��ก 
4.  	�����%��3�&�ก��$'����ก��(
��� 3.22 1.04 ���ก!�� 
    

:.���� 3.40 .89 �
ก 

 

��ก����� 5 �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 
3.40,  S.D. =  .89)  +!�����������>�&����!���
�%��8���� #� �)�-�  !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก��
��%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%
�'�1�-�� ��"-&���%�)��ก�ก��)$�ก #�  �ก��#�	�����%��3�&�ก��$'����ก��(
��� �
ก����%���&�&�
��%�)���ก!�� 
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�����  6  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% 

 

.�
�ก
�/-$�/�
�ก
���
. X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.  ก��+���'�/���� �� �����+$� 3.59 1.19 ��ก 
2.  ก��2S�>���������-�� T 3.33 1.11 ���ก!�� 
3.  ก��!%��	�&�(-���$�ก�!�-�� T 3.59 1.23 ��ก 
4.  ก����%ก��ก���)��ก�����	� 3.42 1.19 ��ก 
5.  ก��+�#� -�����&1#+ก-/"#$'����ก��(
��� 3.16 1.24 ���ก!�� 
    

:.���� 3.42 .98 �
ก 

 

 ��ก�����  6  �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 
3.42, S.D. = .98) +!���������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก��
��%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������
ก���!�% ��"-&���%�)��ก�ก��)$�ก #�  �ก��#�ก��2S�>���������-�� T +!�ก��+�#� -�����&1#+ก-
/"#$'����ก��(
��� �
ก����%���&�&���%�)���ก!�� 
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�����  7  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� 

 

.�
�ก
���
ก
� X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.  ก��)��ก�� �����+$� 3.21 1.06 ���ก!�� 
2.  ���+$��0�)��1����������� #�&��-�� 3.68 1.04 ��ก 
3.  	�����%�ก��%��3�&�ก����%�-� 3.72 .96 ��ก 
4.  	����-��(������+!�*�#���&�*%# 4.04 1.03 ��ก 
5.  	�����%�ก�)�� ������$
���%�� 3.96 1.12 ��ก 
6.  	�����%��3�&�ก����
�ก�#�����*1�$%+$� 3.98 1.11 ��ก 
7.  ก��*%#��)ก��)��ก����-�����'�������ก

���+$� 3.67 .71 ��ก 
8.  	�����%��3�&�ก���-���)ก��0���� 3.60 1.15 ��ก 
    

:.���� 3.73 .79 �
ก 

 
 ��ก�����  7  �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.73, S.D. = 
.79) +!���������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��
!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� ��"-&���%�)��ก
�ก��)$�ก #�  �ก��#�ก��)��ก�� �����+$� �
ก����%���&�&���%�)���ก!�� 
 
 



 47

�����  8  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� 

 

.�
������5�� X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.   ������ก"#���*%#2%��
ก��0�������ก�� 
      (
�����8����ก�� 4.11 1.11 ��ก 
2.   �����������1���!%���������ก��(
���*%# 3.98 1.12 ��ก 
3.   �������*1�$%+$�&������$
��1����� 4.00 .97 ��ก 
4.   ��$0�U&�ก��1�ก!%1�-��7��
 3.86 1.06 ��ก 
5.   ��$0�U&�ก��1��%�-��)

����ก��+!�&1#�
 
      	���	�#�	������������$
��-�*%# 3.65 .88 ��ก 
    

:.���� 3.92 .90 �
ก 

 

 ��ก�����  8  �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.92, S.D. 
= .90) +!���������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��
!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� ��"-&���%�)��ก
$�ก #�  
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����� 9  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 2%�7����� 

 

��������������-�ก
���./
�0���$��ก��
����%


���ก��1��
���
2��ก�3$4��5�ก6-
���ก��

1��
� �%
ก�. 
X  S.D. ��.��ก
���./
�0� 

 
1.  %#��ก��0�������ก��(
��� 3.44 .84 ��ก 
2.  %#����	� 3.33 .99 ���ก!�� 
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� 3.40 .89 ��ก 
4.  %#��ก���-������ก���!�% 3.42 .98 ��ก 
5.  %#��ก��)��ก�� 3.73 .79 ��ก 
6.  %#��/!��)+$� 3.92 .90 ��ก 
    

>
 ��� 3.54 .65 �
ก 

 
��ก����� 9  �)�-� !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$

ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.54,  S.D. = .65) �����
�����>�&����!���
�%��8����%#�� �)�-�  !"ก	#��
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% &���%�)��ก�ก��)$�ก%#��  �ก��#�%#����	� �

ก����%���&�&���%�)���ก!�� 
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������  3  ก
��
���
�����
����$ก
��%
���ก��1��
���
2��ก�3$4��5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�. 

/!ก�����	���1�	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
�'�+�ก���+)) ��ก��0�������ก��(
���  ��0
ก��('����)

����ก��(
���  +!���%ก��('����)

�
���ก�� 2%�1�	-��@!
��+!��-���)
����)�������� +�%�/!&������ 10 - 13 

 
�����  10  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก

,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���   
 

5����$ก��7�������ก��1��
�   X  S.D. 
��.����
�        

���$ก
� 

 
1.  +))(���������!�1��� �'������!� 3.53 1.12 ��ก 
2.  +))����$����� 3.40 1.19 ��ก 
3.  +))�!�%(
� 3.79 1.10 ��ก 
4.  +))���*%#����'�1���+)))'���= 3.93 1.05 ��ก 
    

:.���� 3.66 .99 �
ก 

 

 ��ก�����  10  �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
��� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.66, S.D. = 
.99) +!���������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
��� ��"-&���%�)��ก$�ก #�  

  



 50

����� 11  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก
,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� 

 

�
7�ก
�1%
�����"����ก��1��
� X  S.D. 
��.����
�    

���$ก
� 

 
1.  ('���%#�������%/-����%)��ก�� 3.62 1.27 ��ก 
2.  ก��1�ก)�=(
/-��0��	�� 3.27 1.05 ���ก!�� 
3.  ก��1�ก/-��)����	�%�� 3.56 1.04 ��ก 
4.  ('���/-���	�����ก%�������2����� 4.01 1.02 ��ก 
    

:.���� 3.62 1.02 �
ก 

 

 ��ก�����  11  �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.62, S.D. = 1.02) 
+!���������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� ��"-&���%�)��ก�ก��)$�ก #�  
�ก��#�ก��1�ก)�=(
/-��0��	�� �
	����#��ก��&���%�)���ก!�� 
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����� 12  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก
,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����%ก��('����)

����ก�� 

 

$�.ก
�1%
�����"����ก�� X  S.D. 
��.����
�    

���$ก
� 

 
1.  ����%��� 4.02 .97 ��ก 
2.  �������%��� 3.89 1.03 ��ก 
3.  ���1ก�%��� 3.91 .96 ��ก 
4.  ����H 3.95 .77 ��ก 
    

:.���� 3.94 .79 �
ก 

 

 ��ก�����  12  �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#����%ก��('����)

����ก�� 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.94, S.D. = .79) +!�
��������	���1�&����!���
�%��8���� #� �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����%ก��('����)

����ก�� ��"-&���%�)��ก$�ก #�   
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����� 13  	-��@!
��+!��-���)
����)�������� ��	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก
,-����ก��(
��� �'�ก�% 2%�7����� 

 

��
����$ก
� X  S.D. ��.����
����$ก
� 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��(
��� 3.66 .99 ��ก 
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 3.62 1.02 ��ก 
3.  ��%ก��('����)

����ก�� 3.94 .79 ��ก 
    

>
 ��� 3.74 .88 �
ก 

 
��ก�����  13  �)�-� !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��

(
��� �'�ก�% 2%�7�������"-&���%�)��ก ( X = 3.74,  S.D. = .88) ����������>�&����!���
�%��8�
���%#�� �)�-�  !"ก	#��
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% &�
��%�)��ก$�ก%#��   
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������ 4  ก
��������������������������-�ก
���./
�0���$��ก��
����%
���ก��1��
���
2��ก�3$4��

5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�.    /!ก�����
�)�$
�)�������'�+�ก�����������
���� ��!"ก	#�
+�%�/!&������ 14 - 41 2%��
�������������ก��$%��) %���

 

 H0 :  ��������
���� ��!"ก	#�+�ก�-��ก��  �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%*�-+�ก�-��ก�� 
  H1  :  ��������
���� ��!"ก	#�+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%+�ก�-��ก�� 
 
�����  14  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���

)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก������ 
  

��.��ก
���./
�0� 

� @ 

t 
Sig. 

(2-tailed) 
1
� (n = 143) �K
$ (n = 162) 

X  S.D. X  S.D. 

 
1.  %#��ก��0�������ก��(
��� 3.43 .80 3.44 .88 -.085 .932 
2.  %#����	� 3.41 1.04 3.26 .94 1.304 .193 
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� 3.50 1.00 3.31 .78 1.824 .069 
4.  %#��ก���-������ก���!�% 3.45 1.05 3.40 .93 .433 .665 
5.  %#��ก��)��ก�� 3.82 .73 3.66 .83 1.805 .072 
6.  %#��/!��)+$� 3.92 .88 3.92 .91 -.041 .967 

��� 
 

3.59 .69 3.50 .61 1.194 .233 

 

   ��ก����� 14 /!ก�����	���1�%#������� Independent sample t-test $
���%�)����'�	�=   
$�������$
� .05  ,���	-� Sig. ��กก�-�	-� α  = .05  $�
� 6 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
���+�ก�-��ก�� �

������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%%#��
ก��0�������ก��(
���  %#����	�  %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  %#��ก���-������ก���!�%  %#��ก��
)��ก��  +!�%#��/!��)+$�*�-+�ก�-��ก��  
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�����  15  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก������� 

  

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1.  %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 11.285 3 3.762 5.469 .001* 
  7��&�ก!�-� 207.017 301 .688   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 6.242 3 2.081 2.124 .097 
 7��&�ก!�-� 294.876 301 .980   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� 18.809 3 6.270 8.348 .000* 

7��&�ก!�-� 226.073 301 .751   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 12.348 3 4.116 4.361 .005* 

7��&�ก!�-� 284.073 301 .944   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� 10.241 3 3.414 5.645 .001* 
 7��&�ก!�-� 182.024 301 .605   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� 4.707 3 1.569 1.939 .123 
 7��&�ก!�-� 243.528 301 .809   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 3.307 3 1.102 2.626 .050* 
 7��&�ก!�-� 126.369 301 .420   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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 ��ก����� 15 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 2 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
����+�ก�-��ก�� �
������$
��

/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	�
+!�%#��/!��)+$�*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  �
 4 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��

��%�)ก����ก��+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
���  %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  %#��ก��
�-������ก���!�%  +!�%#��ก��)��ก��+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%�
��0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%�������  16 - 19 
   
�����  16  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� �'�+�ก���������8����	"- 
  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 

26 I 35 �H     
36 I 45 �H  .4381*   
46 �H �
�*� .3303* .6042*   

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  16  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����  36 I 45 �H �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
����  26 I 35 �H (.4381) +!�
�-��!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����*�-�ก�� 25 �H (.3303) +!���กก�-�!"ก	#�$
��

���� 26 I 35 �H (.6042) 
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�����  17  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  �'�+�ก���������8����	"- 

  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 

26 I 35 �H     
36 I 45 �H .3604* .3155*   
46 �H �
�*� .6429* .5979* .2825*  

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  17  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����  36 I 45 �H �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��กก�-�!"ก	#�$
��
����*�-�ก�� 25 �H (.3604) 
+!���กก�-�!"ก	#�$
��
����  26 I 35 �H (.3155) +!��-��!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� �
������$
��
/!�-�
ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��

����*�-�ก�� 25 �H  (.6429)  ��กก�-�!"ก	#�$
��
����  26 I 35 �H (.5979) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
���� 36 I 
45 �H (.2825) 
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�����  18  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% �'�+�ก���������8����	"- 

  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 

26 I 35 �H     
36 I 45 �H .4582* .3682*   
46 �H �
�*� .4617* .3717*   

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  18  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����  36 I 45 �H �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����*�-�ก�� 25 �H (.4582) +!�
��กก�-�!"ก	#�$
��
����  26 I 35 �H (.3682) +!��-��!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� �
������$
��
/!�-�ก��
��%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����
*�-�ก�� 25 �H  (.4617)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
����  26 I 35 �H (.3717)  
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�����  19  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� �'�+�ก���������8����	"- 

  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 
.3264* 

26 I 35 �H    .3906* 
36 I 45 �H    .4300* 
46 �H �
�*�     

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  19  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����*�-�ก�� 25 �H �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� ��กก�-�!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� (.3264) �-��!"ก	#�$
��

����  26 I 35 �H �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� (.3906) +!��-��!"ก	#�$
��
���� 36 I 45 �H �

������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
��กก�-�!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� (.4300) 
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�����  20  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก�������7������ 

 

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1. %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 9.144 2 4.572 6.602 .002* 
  7��&�ก!�-� 209.157 302 .693   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 20.456 2 10.228 11.006 .000* 
 7��&�ก!�-� 280.662 302 .929   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� 16.072 2 8.036 10.606 .000* 

7��&�ก!�-� 228.811 302 .758   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 15.672 2 7.836 8.429 .000* 

7��&�ก!�-� 280.749 302 .930   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� .369 2 .185 .291 .748 
 7��&�ก!�-� 191.895 302 .635   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� .041 2 .021 .025 .975 
 7��&�ก!�-� 248.194 302 .822   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 6.553 2 3.276 8.036 .000* 
 7��&�ก!�-� 123.123 302 .408   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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  ��ก����� 20 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 2 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
����7������+�ก�-��ก�� 
�
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%
%#��ก��)��ก�� +!�%#��/!��)+$�*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  �
 4 %#�� 
+�%��-� !"ก	#�$
��
����7������+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%%#��ก��0�������ก��(
���  %#����	�  %#��(-��$��
ก����%�'�1�-��  +!�%#��ก���-������ก���!�%+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-��
���	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%�������  21 - 24 
   
�����  21  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� �'�+�ก�������7��������8����	"- 
  

/R
�>
 /��/ :/. /��/ ���
�/��-
��
$ 

 
2�%    
����    
1�#��/1�-��#�� .7218* .5890*  
    

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  21  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����7��1�#��/1�-��#�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
�����กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�%        
(.7218)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
����7������ (.5890)   
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�����  22  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� �'�+�ก�������7��������8����	"- 

  

/R
�>
 /��/ :/. /��/ ���
�/��-
��
$ 

 
2�%    
���� .4173*   
1�#��/1�-��#�� .8851* .4679*  
    

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  22  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����7������ �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� ��กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�% (.4173) +!��-��!"ก	#�$
��

����7��1�#��/1�-��#�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�% (.8851) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
����7��
���� (.4679)   
 



 62

�����  23  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� �'�+�ก�������7��������8����	"- 

  

/R
�>
 /��/ :/. /��/ ���
�/��-
��
$ 

 
2�%    
���� .3955*   
1�#��/1�-��#�� .7310*   
    

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  23  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����7������ �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�% (.3955) 
+!��-��!"ก	#�$
��
����7��1�#��/1�-��#�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�% (.7310)  
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�����  24  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% �'�+�ก�������7��������8����	"- 

  

/R
�>
 /��/ :/. /��/ ���
�/��-
��
$ 

 
2�%    
���� .4227*   
1�#��/1�-��#�� .6305*   
    

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  24  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����7������ �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�% (.4227) +!�
�-��!"ก	#�$
��
����7��1�#��/1�-��#�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
����7��2�% (.6305)  
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�����  25  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก���ก����ก�� 

  

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1. %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 2.522 4 .630 .876 .478 
  7��&�ก!�-� 215.780 300 .719   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 7.461 4 1.865 1.906 .109 
 7��&�ก!�-� 293.657 300 .979   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� 2.032 4 .508 .628 .643 

7��&�ก!�-� 242.850 300 .810   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 15.933 4 3.983 4.260 .002* 

7��&�ก!�-� 280.488 300 .935   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� 12.964 4 3.241 5.423 .000* 
 7��&�ก!�-� 179.301 300 .598   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� 19.046 4 4.762 6.233 .000* 
 7��&�ก!�-� 229.189 300 .764   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 4.959 4 1.240 2.982 .019* 
 7��&�ก!�-� 124.717 300 .416   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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  ��ก����� 25 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 3 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��+�ก�-��ก�� 
�
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%
%#��ก��0�������ก��(
���  %#����	� +!�%#��(-��$��ก����%�'�1�-��*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig.  
�#��ก�-�	-� α = .05  �
 3 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก��
��%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������
ก���!�%  %#��ก��)��ก��  +!�%#��/!��)+$�+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-��
���	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%�������  26 - 28 
   
�����  26  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% �'�+�ก�����%�)ก����ก����8����	"- 
  

��.��ก
�@Qก2
 
���R� 

@Qก2
 

��7��@Qก2


������ 

��7��@Qก2


�����
�/

��1. 

��3��
KK
/

��/. 

��
KK
���

�Q"�4� 

 

�������ก��    
  

��0����ก������#� .4867*  .4571*   
��0����ก������!��/��(.      
������==�/���. .4915*  .4619*   
���==���
 �
�*�      
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  26  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������#� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)
ก����ก���������ก�� (.4867)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������!��/��(. 
(.4571)  +!��-��!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��������==�/���. �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��
!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��
�������ก�� (.4915)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������!��/��(. (.4619)   
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�����  27  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� �'�+�ก�����%�)ก����ก����8����	"- 

  

��.��ก
�@Qก2
 
���R� 

@Qก2
 

��7��@Qก2


������ 

��7��@Qก2


�����
�/

��1. 

��3��
KK
/

��/. 

��
KK
���

�Q"�4� 

 
�������ก��    

  

��0����ก������#�      
��0����ก������!��/��(.      
������==�/���. .3678*  .3282*   
���==���
 �
�*� .7001* .5490* .6605*   
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  27  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��������==�/���. �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��)��ก�� ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��
�������ก�� (.3678)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������!��/��(. (.3282)  
+!��-��!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก�����==���
 �
�*� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก���������ก�� 
(.7001)  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������#� (.5490) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)
ก����ก����0����ก������!��/��(. (.6605)   
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�����  28  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� �'�+�ก�����%�)ก����ก����8����	"- 

  

��.��ก
�@Qก2
 
���R� 

@Qก2
 

��7��@Qก2


������ 

��7��@Qก2


�����
�/

��1. 

��3��
KK
/

��/. 

��
KK
���

�Q"�4� 

 
�������ก��    

  

��0����ก������#�      
��0����ก������!��/��(. .4360* .3144*    
������==�/���. .3840*     
���==���
 �
�*� .8421* .7204* .4060* .4580*  
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  28  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������!��/��(. �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'�
���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)
ก����ก���������ก�� (.4360)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������#� (.3144)  
�-��!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��������==�/���. �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก���������ก��           
(.3840) +!��-��!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก�����==���
 �
�*� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�
$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��
�������ก�� (.8421)  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก����0����ก������#� (.7204) ��กก�-�!"ก	#�
$
��
��%�)ก����ก����0����ก������!��/��(. (.4060)  +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��%�)ก����ก��
��0����ก��������==�/���. (.4580) 
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 �����  29  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����(
� 

 

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1. %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 10.165 4 2.541 3.663 .006* 
  7��&�ก!�-� 208.136 300 .694   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 12.427 4 3.107 3.229 .013* 
 7��&�ก!�-� 288.691 300 .962   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� 11.962 4 2.990 3.852 .005* 

7��&�ก!�-� 232.921 300 .776   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 16.043 4 4.011 4.291 .002* 

7��&�ก!�-� 280.377 300 .935   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� .971 4 .243 .381 .822 
 7��&�ก!�-� 191.294 300 .638   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� 2.504 4 .626 .764 .549 
 7��&�ก!�-� 245.731 300 .819   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 4.602 4 1.151 2.760 .028* 
 7��&�ก!�-� 125.074 300 .417   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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  ��ก����� 29 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 2 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
��(
�+�ก�-��ก�� �
������$
�
�
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%%#��ก��
)��ก��  +!�%#��/!��)+$�*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  �
 4 %#�� +�%��-� 
!"ก	#�$
��
��(
�+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
���  %#����	� %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� +!�
%#��ก���-������ก���!�%+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� 
LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%�������  30 - 33 
   
�����  30  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� �'�+�ก�����(
���8����	"- 
  

�
1�  
��ก�����/

��ก@Qก2
 

���ก��

73�ก
�

/-����� 

 ��ก$
�

��
2�� 

��ก1� 

����
1ก
� 
 ��ก$
�

��#�
/
�ก
� 

 

��ก��
��/��ก��ก��    
  

���ก�)0��ก���-�����      
���ก���)����$��ก(�      
��)��(ก�� .7487* .7440* .8604*   
���ก����������1ก��   .5410*   
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  30  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��(
���)��(ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
���ก��
��/��ก��ก��      
(.7487)  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก�)0��ก���-����� (.7440) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก���
)����$��ก(� (.8604)  +!��-��!"ก	#�$
��
��(
����ก����������1ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&�
 ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
�
���ก���)����$��ก(� (.5410)   
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�����  31  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� �'�+�ก�����(
���8����	"- 

  

�
1�  
��ก�����/

��ก@Qก2
 

���ก��

73�ก
�

/-����� 

 ��ก$
�

��
2�� 

��ก1� 

����
1ก
� 
 ��ก$
�

��#�
/
�ก
� 

 
��ก��
��/��ก��ก��    

  

���ก�)0��ก���-�����      
���ก���)����$��ก(�      
��)��(ก�� .7083* .8822* .9651*   
���ก����������1ก��      
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  31  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��(
���)��(ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
���ก��
��/��ก��ก�� (.7083)  ��กก�-�
!"ก	#�$
��
��(
����ก�)0��ก���-����� (.8822) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก���)����$��ก(�     
(.9651)   
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�����  32  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  �'�+�ก�����(
���8����	"- 

  

�
1�  
��ก�����/

��ก@Qก2
 

���ก��

73�ก
�

/-����� 

 ��ก$
�

��
2�� 

��ก1� 

����
1ก
� 
 ��ก$
�

��#�
/
�ก
� 

 
��ก��
��/��ก��ก��    

  

���ก�)0��ก���-�����      
���ก���)����$��ก(�      
��)��(ก��  .5797* .6691*   
���ก����������1ก�� .5682* 7255* .8150*   
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  32  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��(
���)��(ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก�)0��ก��
�-����� (.5797) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก���)����$��ก(� (.6691) +!��-��!"ก	#�$
��
��(
�
���ก����������1ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก
,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
���ก��
��/��ก��ก�� (.5682)  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
�
���ก�)0��ก���-����� (.7255) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก���)����$��ก(� (.8150) 
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�����  33  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% �'�+�ก�����(
���8����	"- 

  

�
1�  
��ก�����/

��ก@Qก2
 

���ก��

73�ก
�

/-����� 

 ��ก$
�

��
2�� 

��ก1� 

����
1ก
� 
 ��ก$
�

��#�
/
�ก
� 

 
��ก��
��/��ก��ก��    

  

���ก�)0��ก���-�����      
���ก���)����$��ก(�      
��)��(ก�� .6780* .6080* .8152*   
���ก����������1ก�� .8447* .7746* .9818*   
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  33  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��(
���)��(ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก���-������ก���!�%  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
���ก��
��/��ก��ก�� 
(.6780) ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก�)0��ก���-����� (.6080) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก���
)����$��ก(� (.8152) +!��-��!"ก	#�$
��
��(
����ก����������1ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&�
 ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
�
��ก��
��/��ก��ก�� (.8447)  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก�)0��ก���-����� (.7746) +!���กก�-�
!"ก	#�$
��
��(
����ก���)����$��ก(� (.9818) 
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����� 34  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก������*%# 

 

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1. %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 2.805 3 .935 1.306 .273 
  7��&�ก!�-� 215.497 301 .716   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 7.884 3 2.628 2.698 .046* 
 7��&�ก!�-� 293.234 301 .974   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� .964 3 .321 .396 .756 

7��&�ก!�-� 243.919 301 .810   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 5.568 3 1.856 1.921 .126 

7��&�ก!�-� 290.853 301 .966   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� 4.353 3 1.451 2.324 .075 
 7��&�ก!�-� 187.912 301 .624   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� .924 3 .308 .375 .771 
 7��&�ก!�-� 247.311 301 .822   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 1.798 3 .599 1.410 .240 
 7��&�ก!�-� 127.878 301 .425   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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  ��ก����� 34 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 5 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
���*%#+�ก�-��ก�� �
������$
�
�
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%%#��
ก��0�������ก��(
���  %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  %#��ก���-������ก���!�%  %#��ก��)��ก��  
+!�%#��/!��)+$�*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  �
 1 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��

���*%#+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% %#����	�+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� 
LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%�������  35 
   
�����  35  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� �'�+�ก������*%#��8����	"- 
  

�
�4.� 
4�-�ก
� 10,000 

�
� 

10,001 P 20,000 

�
� 

20,001 P 30,000 

�
� 

30,001 �
��Q"�

4� 

 
*�-�ก�� 10,000 )�$   .6643* 

 

10,001 I 20,000 )�$     
20,001 I 30,000 )�$     
30,001 )�$ �
�*�   .3881*  
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  35  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
���*%#*�-�ก�� 10,000 )�$ �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	�  ��กก�-�!"ก	#�$
��
���*%# 20,001 I 30,000 )�$ (.6643)  
+!��-��!"ก	#�$
��
���*%#  30,001 )�$ �
�*� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
���*%# 20,001 I 30,000 )�$ (.3881)   
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����� 36  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����%ก��('����)

����ก�� 

 

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1. %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 7.743 3 2.581 3.689 .012* 
  7��&�ก!�-� 210.559 301 .700   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 8.821 3 2.940 3.028 .030* 
 7��&�ก!�-� 292.297 301 .971   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� 5.140 3 1.713 2.151 .094 

7��&�ก!�-� 239.742 301 .796   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 2.664 3 .888 .910 .437 

7��&�ก!�-� 293.756 301 .976   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� 1.537 3 .512 .809 .490 
 7��&�ก!�-� 190.728 301 .634   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� 7.349 3 2.450 3.061 .029* 
 7��&�ก!�-� 240.887 301 .800   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 2.007 3 .669 1.577 .195 
 7��&�ก!�-� 127.669 301 .424   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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  ��ก����� 36 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 3 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก��
+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-��  %#��ก���-������ก���!�%  +!�%#��ก��)��ก��*�-+�ก�-��
ก�� �-��	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  �
 3 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก��+�ก�-��
ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
���  %#����	�  +!�%#��/!��)+$�+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��
$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%��
�����  37 - 39 
   
�����  37  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� �'�+�ก�����%ก��('����)

����ก����8�
���	"- 

  

$�.ก
�1%
�����"����ก�� �
��.!�� �
� 3 �.!�� �
� 6 �.!�� �
��O 
 

����%���   .4314* 
 

��� 3 �%���   .3611*  
��� 6 �%���     
����H     
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
  ��ก�����  37  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก������%��� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%ก��
('����)

����ก����� 6 �%���  (.4314)  +!��-��!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 3 �%��� �

������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
��กก�-�!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 6 �%���  (.3611)   
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�����  38  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	� �'�+�ก�����%ก��('����)

����ก����8����	"- 

  

$�.ก
�1%
�����"����ก�� �
��.!�� �
� 3 �.!�� �
� 6 �.!�� �
��O 

 
����%���   .4290* 

 

��� 3 �%���   .3916*  
��� 6 �%���     
����H   .3315*  
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
  ��ก�����  38  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก������%��� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����	�  ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก��
��� 6 �%���  (.4290)  �-��!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 3 �%��� �
������$
��
/!�-�ก��
��%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%
ก��('����)

����ก����� 6 �%���  (.3916)  +!��-��!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก������H �
������
$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�
!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 6 �%���  (.3315)   
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�����  39  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� �'�+�ก�����%ก��('����)

����ก����8����	"- 

  

$�.ก
�1%
�����"����ก�� �
��.!�� �
� 3 �.!�� �
� 6 �.!�� �
��O 

 
����%���    

 

��� 3 �%���    .3038* 
��� 6 �%���    .3673* 
����H     
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
  ��ก�����  39  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 3 �%��� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��/!��)+$� ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

�
���ก������H (.3038)  +!��-��!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 6 �%��� �
������$
��
/!�-�ก��
��%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%
ก��('����)

����ก������H (.3673)   
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����� 40  ก��$%��)��������
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% �'�+�ก���$�����ก��(
������ก�� 

 

��.��ก
���./
�0� SS df MS F Sig. 

 
1. %#��ก��0�������ก��(
��� ��1�-��ก!�-� 3.087 3 1.029 1.439 .231 
  7��&�ก!�-� 215.214 301 .715   
  ��� 218.301 304    
2.  %#����	� ��1�-��ก!�-� 6.785 3 2.262 2.313 .076 
 7��&�ก!�-� 294.333 301 .978   
 ��� 301.118 304    
3.  %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��1�-��ก!�-� 7.702 3 2.567 3.258 .022* 

7��&�ก!�-� 237.180 301 .788   
 ��� 244.882 304    
4.  %#��ก���-������ก���!�% ��1�-��ก!�-� 6.679 3 2.226 2.313 .076 

7��&�ก!�-� 289.742 301 .963   
 ��� 296.420 304    
5.  %#��ก��)��ก�� ��1�-��ก!�-� .641 3 .214 .336 .800 
 7��&�ก!�-� 191.624 301 .637   
 ��� 192.265 304    
6.  %#��/!��)+$� ��1�-��ก!�-� .290 3 .097 .117 .950 
 7��&�ก!�-� 247.945 301 .824   
 ��� 248.235 304    
��� ��1�-��ก!�-� 2.442 3 .814 1.926 .125 
 7��&�ก!�-� 127.234 301 .423   
 ��� 

 
129.676 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
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  ��ก����� 40 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  �
 5 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
$�����ก��(
������ก��
+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
���  %#����	�  %#��ก���-������ก���!�%  %#��ก��)��ก�� +!�
%#��/!��)+$�*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  �
 1 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
$��
���ก��(
������ก��+�ก�-��ก�� �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$
ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-��+�ก�-��ก��  ����'���$'�ก��$%��)
	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%�������  41 
   
�����  41  ก�����
�)�$
�)������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�

+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� �'�+�ก���$�����ก��(
������ก����8�
���	"- 

  

�3����ก��1��
����ก�� 
4�-�ก
� 100,000 

�
� 

100,001 P 

200,000 �
� 

200,001 P 

300,000 �
� 

300,001 �
�

�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 100,000 )�$    

 

100,001 I 200,000 )�$ .4426*    
200,001 I 300,000 )�$ .5407*    
300,001 )�$ �
�*�     
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

  ��ก�����  41  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
$�����ก��(
������ก�� 100,001 I 200,000 )�$ �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�
$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� ��กก�-�!"ก	#�
$
��
$�����ก��(
������ก��*�-�ก�� 100,000 )�$ (.4426) +!��-��!"ก	#�$
��
$�����ก��(
������ก��  
200,001 I 300,000 )�$  �
������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
$�����ก��(
������ก��*�-�ก�� 100,000 )�$ (.5407) 
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������  5  ก
��������������
����$ก
��%
���ก��1��
���
2��ก�3$4��5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�.  

/!ก�����
�)�$
�)	����#��ก�� �'�+�ก�����������
���� ��!"ก	#� +�%�/!&������ 42 - 58 
  2%��
�������������ก��$%��) %���

 
   H0 :  ��������
���� ��!"ก	#�+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%*�-+�ก�-��ก�� 
  H1 :  ��������
���� ��!"ก	#�+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%+�ก�-��ก�� 
 

�����  42  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก������ 

 

��
����$ก
� 

� @ 

t 
Sig. 

(2-tailed) 
1
� (n = 143) �K
$ (n = 162) 

X  S.D. X  S.D. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
��� 3.53 1.09 3.77 .88 -2.032 .043* 
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 3.57 1.07 3.66 .97 -.737 .462 
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
3.95 .80 3.93 .78 .253 .800 

��� 
 

3.69 .94 3.79 .82 -.969 .333 

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก����� 42 /!ก�����	���1�%#������� Independent sample t-test $
���%�)����'�	�=   
$�������$
� .05 ,���	-� Sig. ��กก�-�	-� α  = .05  �
 2 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
���+�ก�-��ก���
	���
�#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� 
+!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���*�-+�ก�-��ก��  +!��-��	-� Sig. �#��ก�-�	-� α  = .05  �
 
1 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
���+�ก�-��ก���
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���+�ก�-��ก��   
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�����  43  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก������� 

 

��
����$ก
� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 8.456 3 2.819 2.896 .035* 
7��&�ก!�-� 292.912 301 .973   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� 8.711 3 2.904 2.818 .039* 
7��&�ก!�-� 310.178 301 1.030   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 8.652 3 2.884 4.753 .003* 
7��&�ก!�-� 182.634 301 .607   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� 8.428 3 2.809 3.697 .012* 
 7��&�ก!�-� 228.705 301 .760   
 ��� 

 
237.133 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
 ��ก����� 43 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  �#��ก�-�	-� α = .05  $�
� 3 %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
����+�ก�-��ก�� �
	���
�#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��
(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���+�ก�-��ก�� ���
�'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#
+�%�/!%�������  44 - 46 
   



 83

�����  44  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#��+)) ��ก��0�������ก��(
��� �'�+�ก���������8����	"- 

  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 

26 I 35 �H     
36 I 45 �H  .3603*  .3756* 
46 �H �
�*�     

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  44  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����  36 I 45 �H �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#��+)) ��ก��0�������ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
����  26 I 35 �H (.3603) +!���กก�-�!"ก	#�$
��

���� 46 �H �
�*� (.3756) 
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�����  45  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����0
ก��('����)

����ก��(
��� �'�+�ก���������8����	"- 

  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 

26 I 35 �H     
36 I 45 �H    .4073* 
46 �H �
�*�     

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  45  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����  36 I 45 �H �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����0
ก��('����)

����ก��(
���  ��กก�-�!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� (.4073) 
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�����  46  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �'�+�ก���������8����	"- 

  

�
�3 4�-�ก
� 25 �O 26 P 35 �O 36 P 45 �O 46 �O�Q"�4� 

 
*�-�ก�� 25 �H    

 

26 I 35 �H     
36 I 45 �H    .4060* 
46 �H �
�*�     

     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  46  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
����  36 I 45 �H �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
���� 46 �H �
�*� (.4060) 



 86

�����  47  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก�������7������ 

 

��
����$ก
� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 1.315 2 .658 .662 .517 
7��&�ก!�-� 300.053 302 .994   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� .140 2 .070 .066 .936 
7��&�ก!�-� 318.750 302 1.055   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 1.420 2 .710 1.130 .325 
7��&�ก!�-� 189.865 302 .629   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� .452 2 .226 .288 .750 
 7��&�ก!�-� 236.681 302 .784   
 ��� 

 
237.133 304    

 
  ��ก����� 47 /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$��      
�����$
� .05  ,���	-� Sig.  ��กก�-�	-� α = .05  $�
� 3  %#�� +�%��-� !"ก	#�$
��
����7������+�ก�-��
ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%%#��+)) ��ก��0����
���ก��(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���*�-
+�ก�-��ก�� 
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����� 48 ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก���ก����ก�� 

 

��
����$ก
� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 26.611 4 6.653 7.264 .000* 
7��&�ก!�-� 274.757 300 .916   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� 23.954 4 5.989 6.091 .000* 
7��&�ก!�-� 294.935 300 .983   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 13.424 4 3.356 5.661 .000* 
7��&�ก!�-� 177.861 300 .593   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� 19.576 4 4.894 6.749 .000* 
 7��&�ก!�-� 217.557 300 .725   
 ��� 

 
237.133 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
  ��ก����� 48  /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$�������$
� 
.05  ,���	-� Sig. �#��ก�-�	-� α = .05  $�
� 3  %#�� +�%��-�  !"ก	#�$
��
ก����ก��+�ก�-��ก�� �
	���
�#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��
(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���+�ก�-��ก�� ���
�'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#
+�%�/!%������� 49 - 51 
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�����  49  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#��+)) ��ก��0�������ก��(
��� �'�+�ก���ก����ก����8����	"- 

  

ก
�@Qก2
 ���R�@Qก2

��7��@Qก2


������ 

��7��@Qก2


�����
�/

��1. 

��3��
KK
/

��/. 

��
KK
���

�Q"�4� 

 
�������ก��    

  

��0����ก������#�      
��0����ก������!��/��(. .4891*     
������==�/���.      
���==���
 �
�*� 1.0903* .8282* .6012* .7965*  

      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  49  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������!��/��(. �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก
,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� 
(.4891) +!��-��!"ก	#�$
��
ก����ก�����==���
 �
�*� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� (1.0903) ��กก�-�!"ก	#�$
��

ก����ก����0����ก������#� (.8282) ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������!��/��(.        
(.6012) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก��������==�/���. (.7965) 
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�����  50  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����0
ก��('����)

����ก��(
��� �'�+�ก���ก����ก����8����	"- 

  

ก
�@Qก2
 ���R�@Qก2

��7��@Qก2


������ 

��7��@Qก2


�����
�/

��1. 

��3��
KK
/

��/. 

��
KK
���

�Q"�4� 

 
�������ก��    

  

��0����ก������#�      
��0����ก������!��/��(.      
������==�/���. .4354*     
���==���
 �
�*� .9894* .8965* .6882* .5540*  

      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  50  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
ก����ก��������==�/���. �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� (.4354) +!�
�-��!"ก	#�$
��
ก����ก�����==���
 �
�*� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� (.9894) ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก��
��0����ก������#� (.8965) ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������!��/��(. (.6882) +!�
��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก��������==�/���. (.5540) 
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�����  51  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �'�+�ก���ก����ก����8����	"- 

  

ก
�@Qก2
 ���R�@Qก2

��7��@Qก2


������ 

��7��@Qก2


�����
�/

��1. 

��3��
KK
/

��/. 

��
KK
���

�Q"�4� 

 
�������ก��    

  

��0����ก������#� .2537*     
��0����ก������!��/��(. .3632*     
������==�/���.      
���==���
 �
�*� .7550* .5013* .3917* .6202*  

      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  51  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������#� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� (.2537) 
�-��!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������!��/��(. �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� (.3632) +!��-��!"ก	#�$
��

ก����ก�����==���
 �
�*� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก���������ก�� (.7550) ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������#�    
(.5013) ��กก�-�!"ก	#�$
��
ก����ก����0����ก������!��/��(. (.3917) +!���กก�-�!"ก	#�$
��

ก����ก��������==�/���. (.6202) 
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�����  52  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����(
� 

 

��
� Q$ � 0� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 2.063 4 .516 .517 .723 
7��&�ก!�-� 299.305 300 .998   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� 1.883 4 .471 .445 .776 
7��&�ก!�-� 317.007 300 1.057   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 6.936 4 1.734 2.822 .025* 
7��&�ก!�-� 184.349 300 .614   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� 2.899 4 .725 .928 .448 
 7��&�ก!�-� 234.234 300 .781   
 ��� 

 
237.133 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

  ��ก����� 52  /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$�������$
� 
.05  ,���	-� Sig. ��กก�-�	-� α = .05  �
 2  %#�� +�%��-�  !"ก	#�$
��
��(
�+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��
$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  +!�
%#����0
ก��('����)

����ก��(
���*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig. �#��ก�-�	-� α = .05  �
 1  %#�� +�%��-�  
!"ก	#�$
��
��(
�+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���+�ก�-��ก�� ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%�
��0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%������� 53 
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�����  53  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �'�+�ก�����(
���8����	"- 

  

�
1�  
��ก�����/

��ก@Qก2
 

���ก��

73�ก
�

/-����� 

 ��ก$
�

��
2����ก1� 
����
1ก
� 

 ��ก$
�

��#�
/
�ก
� 

 
��ก��
��/��ก��ก��    

  

���ก�)0��ก���-�����      
���ก���)����$��ก(�     .6134* 
��)��(ก��     .8750* 
���ก����������1ก��      
      

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  53  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��(
����ก���)����$��ก(� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#����%ก���-������	-��)

����ก��(
�����กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก����������1ก��        
(.6134) +!��-��!"ก	#�$
��
��(
���)��(ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��(
����ก����������1ก��  (.8750)  
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�����  54  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก������*%# 

 

��
����$ก
� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 3.599 3 1.200 1.213 .305 
7��&�ก!�-� 297.769 301 .989   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� 3.146 3 1.049 1.000 .393 
7��&�ก!�-� 315.743 301 1.049   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 5.358 3 1.786 2.892 .036* 
7��&�ก!�-� 185.927 301 .618   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� 3.153 3 1.051 1.352 .258 
 7��&�ก!�-� 233.980 301 .777   
 ��� 

 
237.133 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
  ��ก����� 54  /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$�������$
� 
.05  ,���	-� Sig. ��กก�-�	-� α = .05  �
 2  %#�� +�%��-�  !"ก	#�$
��
���*%#+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��
$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  +!�
%#����0
ก��('����)

����ก��(
���*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig. �#��ก�-�	-� α = .05  �
 1  %#�� +�%��-�  
!"ก	#�$
��
���*%#+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���+�ก�-��ก�� ����'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%�
��0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#+�%�/!%������� 55 
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�����  55  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �'�+�ก������*%#��8����	"- 

  

�
1�  
4�-�ก
� 10,000 

�
� 

10,001 P 20,000 

�
� 

20,001 P 30,000 

�
� 

30,001 �
��Q"�

4� 

 
*�-�ก�� 10,000 )�$    

 

10,001 I 20,000 )�$     
20,001 I 30,000 )�$     
30,001 )�$ �
�*� .6628* .3505* .2869*  
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 

   ��ก�����  55  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
���*%# 30,001 )�$ �
�*� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#����%ก���-������	-��)

����ก��(
�����กก�-�!"ก	#�$
��
���*%#*�-�ก�� 10,000 )�$         
(.6628) ��กก�-�!"ก	#�$
��
���*%# 10,001 I 20,000 )�$ (.3505) +!���กก�-�!"ก	#�$
��
���*%# 20,001 
I 30,000 )�$ (.2869) 
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�����  56  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก�����%ก��('����)

����ก�� 

 

��
����$ก
� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 7.224 3 2.408 2.464 .062 
7��&�ก!�-� 294.144 301 .977   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� 3.684 3 1.228 1.173 .320 
7��&�ก!�-� 315.206 301 1.047   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 6.585 3 2.195 3.577 .014* 
7��&�ก!�-� 184.701 301 .614   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� 5.261 3 1.754 2.276 .080 
 7��&�ก!�-� 231.872 301 .770   
 ��� 

 
237.133 304    

* ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
  ��ก����� 56  /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$�������$
� 
.05  ,���	-� Sig. ��กก�-�	-� α = .05  �
 2  %#�� +�%��-�  !"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก��+�ก�-��
ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0����
���ก��(
���  +!�%#����0
ก��('����)

����ก��(
���*�-+�ก�-��ก�� �-��	-� Sig. �#��ก�-�	-� α = .05  
�
 1  %#�� +�%��-�  !"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก��+�ก�-��ก�� �
	����#��ก��$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���+�ก�-��ก�� ���
�'���$'�ก��$%��)	���+�ก�-�����	"- 2%���0
ก�� �� LSD (Least I significant different) *%#
+�%�/!%������� 57 
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�����  57  ก�����
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 
%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �'�+�ก�����%ก��('����)

����ก����8����	"- 

  

$�.ก
�1%
�����"����ก�� �
��.!�� �
� 3 �.!�� �
� 6 �.!�� �
��O 

 
����%���    

 

��� 3 �%���    .2690* 
��� 6 �%���    .3512* 
����H     
     

 * ��%�)����'�	�=$�������$
� .05 
 
   ��ก�����  57  /!ก�����
�)�$
�)	���+�ก�-����8����	"-%#����0
ก�� �� LSD �)�-�  
!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 3 �%��� �
	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% %#����%ก���-������	-��)

����ก��(
�����กก�-�!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก��
����H (.2690)  +!��-��!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก����� 6 �%��� �
	����#��ก��$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ��กก�-�!"ก	#�$
��
��%ก��('����)

����ก������H         
(.3512) 
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�����  58  ก��$%��)��������
�)�$
�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% �'�+�ก���$�����ก��(
��� 

 

��
����$ก
� SS df MS F Sig. 

 
1.  +)) ��ก��0�������ก��

(
���   

 
��1�-��ก!�-� 4.069 3 1.356 1.373 .251 
7��&�ก!�-� 297.299 301 .988   

 ��� 301.368 304    
2.  ��0
ก��('����)

����ก��(
��� 
 

��1�-��ก!�-� .616 3 .205 .194 .900 
7��&�ก!�-� 318.273 301 1.057   

 ��� 318.889 304    
3.  ��%ก���-������	-��)

�

���ก��(
��� 
��1�-��ก!�-� 3.215 3 1.072 1.715 .164 
7��&�ก!�-� 188.071 301 .625   

 ��� 191.286 304    
��� ��1�-��ก!�-� 2.028 3 .676 .865 .459 
 7��&�ก!�-� 235.105 301 .781   
 ��� 

 
237.133 304    

 
  ��ก����� 58  /!ก�����	���1�%#������� One-Way ANOVA $
���%�)����'�	�=$�������$
� 
.05  ,���	-� Sig. ��กก�-�	-� α = .05  $�
� 3  %#�� +�%��-�  !"ก	#�$
��
$�����ก��(
���+�ก�-��ก�� �

	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0����
���ก��(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
���  +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
���*�-
+�ก�-��ก��  
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������  6  ก
��
���
�����
�/�� ��7�����-
$��������������-�ก
���./
�0���$��ก��
����%
���ก��

1��
���
2��ก�3$4��5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�.ก����
����$ก
��%
���ก��1��
���
2��ก�3$4��

5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�. 

  ก�����	���1�	���������0���1�-��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��
(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% $��%#��ก��0�������ก��(
���  %#����	�  %#��
(-��$��ก����%�'�1�-�� %#��ก���-������ก���!�%  %#��ก��)��ก�� +!�%#��/!��)+$� ก�)	���
�#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% ,������ก�)%#�� %#��+)) ��
ก��0�������ก��(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
���  +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��
(
��� +�%�/!&������ 59 2%��
�������������ก��$%��) %���

  

0
H :   ������$
��
/!�-�ก����%���&�,�
�)#����%���*�-�
	���������0�ก�)	����#��ก��$'�

���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%  
 

1
H :   ������$
��
/!�-�ก����%���&�,�
�)#����%����
	���������0�ก�)	����#��ก��$'�

���ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%  
 
�����  59  ก�����	���1�	���������0���1�-��������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��

(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�%ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% 2%�7����� 

  

��������������-�ก
���./
�0���$

��ก��
����%
���ก��1��
���
2��

ก�3$4��5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�. 

��
����$ก
��%
���ก��1��
���
2��ก�3$4��5�ก6-
���ก��1��
� �%
ก�. 

.�
�5����$

ก��7�������ก��1��
�  

.�
��
7�ก
�1%
�����"�

���ก��1��
�   

.�
�$�.ก
��-
��$
�

�-
���"����ก��1��
� 

 
%#��ก��0�������ก��(
��� .109* .041* .117* 
%#����	� .017* .052* .027* 
%#��(-��$��ก����%�'�1�-�� .040* .012* .027* 
%#��ก���-������ก���!�% .018* .006* .045* 
%#��ก��)��ก�� .427* .452* .358* 
%#��/!��)+$� .406* .417* .368* 
    

* �
��%�)����'�	�=$������� .05 
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 ��ก�����  59  /!ก��$%��)	���������0�%#������� Pearsonms moment correlation  
analysis +�%��-� ������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% %#��ก��0�������ก��(
��� �
	���������0�ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���
)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  %#����0
ก��('����)

�
���ก��(
���  +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �$-�ก�) .109  .041 +!� .117 ,����

	���������0�&���%�)��'���ก  
 ������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#����	� �
	���������0�ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
���  +!�%#����%ก��
�-������	-��)

����ก��(
��� �$-�ก�) .017  .052  +!�  .027 ,����
	���������0�&���%�)��'���ก  
 ������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#��(-��$��ก����%�'�1�-�� �
	���������0�ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
���  
+!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �$-�ก�) .040  .012  +!� .027 ,����
	���������0�&���%�)
��'���ก  
 ������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#��ก���-������ก���!�% �
	���������0�ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�
+�ก,-����ก��(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  %#����0
ก��('����)

����ก��(
���  
+!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� �$-�ก�) .018  .006  +!�  .045 ,����
	���������0�&�
��%�)��'���ก 
 ������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#��ก��)��ก�� �
	���������0�ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��
(
��� �'�ก�% %#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  +!�%#����0
ก��('����)

����ก��(
���  �$-�ก�) .427  
+!�  .452  ,����
	���������0�&���%�)���ก!��  �-��%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� 
�$-�ก�) .358  ,����
	���������0�&���%�)��'� 
 ������$
��
/!�-�ก����%���&� ��!"ก	#�$
�$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-����ก��(
��� 
�'�ก�% %#��/!��)+$��
	���������0�ก�)	����#��ก��$'����ก��(
���)����$ก���*$�+�ก,-�
���ก��(
��� �'�ก�% %#����0
ก��('����)

����ก��(
��� �$-�ก�) .417 ,����
	���������0�&���%�)      
���ก!��  �-��%#��+)) ��ก��0�������ก��(
���  +!�%#����%ก���-������	-��)

����ก��(
��� 
�$-�ก�) .406 +!� .368 ,����
	���������0�&���%�)��'� 


